[bookmark: _GoBack]《郑州市人民政府办公厅关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的实施意见》 （征求意见稿）的解读说明
一、起草背景
随着我市人口增长、资源环境承载能力趋紧，粮食生产持续呈现稳中有降的态势，新冠肺炎疫情全球大流行，国际农产品市场供给不确定性增加，必须以稳定粮食生产来应对市场供给的不确定性。然而，部分地区出现耕地“非粮化”倾向，一些地方把农业结构调整简单理解为压减粮食生产，一些经营主体违规在永久基本农田上种树挖塘，一些工商资本大规模流转耕地改种非粮作物，还有一些耕地撂荒情况等，这些问题如果任其发展，将影响国家粮食安全。为遏制耕地“非粮化”倾向，扛稳粮食安全重任，切实贯彻落实《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》（国办发〔2020〕44号）和《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》（豫政办〔2021〕9号）文件精神，结合我市实际，制定本实施意见。
二、制定依据、过程
《实施意见》的制定是主要依据的有关政策文件：《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》（国办发〔2020〕44号）和《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》（豫政办〔2021〕9号）。
接到省政府办公厅文件后，郑州市政府主要领导亲自签批，要求做好政策研究，按照意见要求，抓好工作落实。市农委根据批示，经过广泛调查研究、结合郑州实际，制定了本实施意见。编制过程中征求了各区县（市）人民政府及市直相关单位意见建议，同时面向社会公开征求意见，最终完成了《实施意见》的编写。
三、关于实施意见内容的解读
我市的《实施意见》在严格落实《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》（国办发〔2020〕44号）和《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》（豫政办〔2021〕9号）的基础上，结合本市实际作了适当调整，架构上保持总体一致。《实施意见》共九条内容，分别是：充分认识防止耕地“非粮化”的重要性紧迫性、严格耕地用途管控、加强粮食生产功能区监管、规范流转土地管理、强化粮食生产政策支持、严格落实粮食安全责任制、坚决遏制耕地“非粮化”增量、加强组织领导和加强宣传引导。主要有以下特点：
一是严格耕地用途管控。明确永久基本农田重点用于发展粮食生产，特别是保障小麦、玉米等作物的种植面积。一般耕地应主要用于粮食和油料、蔬菜等农产品及饲草饲料生产。严格控制耕地转为林地、园地等其他类型农用地，禁止占用永久基本农田发展林果业以及挖塘养鱼、非法取土等破坏耕作层的行为，禁止闲置、荒芜永久基本农田。
二是规范流转土地管理。建立健全工商资本流转土地资格审查和项目审核制度，强化租赁农地监测监管，对工商资本违反相关产业发展规划大规模流转耕地不种粮的“非粮化”行为，一经发现坚决予以纠正，并立即停止其享受相关扶持政策。鼓励和引导工商资本到农村从事良种繁育、粮食加工流通和粮食生产专业化社会化服务等。
三是强化粮食生产政策支持。落实好产粮大县奖励、农业支持保护补贴等政策，积极争取国家对粮食主产区利益补偿，着力保护和调动地方各级政府耕地保护、重农抓粮和农民务农种粮的积极性。
四是加强宣传引导。充分利用广播、电视、微信、报刊等媒介，做好有关政策措施和法律法规的宣传，增强全社会“爱耕地、广种粮、种好粮”的自觉性，为防止耕地“非粮化”、稳定粮食生产营造良好的氛围。
同时，按照《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》（国办发〔2020〕44号）和《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》（豫政办〔2021〕9号）文件精神，抓好“两区”划定“回头看”、粮食安全责任制考核、坚决遏制耕地“非粮化”增量等工作。
四、适用范围
郑州市全域。
五、适用期限
本实施意见自印发之日起生效，至市政府明确废止之日起失效。
六、解读机关
本文件由郑州市农业农村工作委员会负责解读，具体解读人：班青宇，联系电话：0371—67170729。　　　

