关于开展生猪“保险+期货”价格保险实施方案

起草说明

现就《关于开展生猪“保险+期货”价格保险实施方案》起草情况说明如下：

一、起草背景

起草《关于开展生猪“保险+期货”价格保险实施方案》主要基于三点考虑。

一是支持畜牧业领域绿色金融创新。“保险+期货”作为一种创新型农产品价格风险管理业务，在历年中央一号文件中均有提及，《农业农村部关于落实中共中央国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴工作部署的实施意见》（农发〔2024〕1号）提出：“完善‘保险+期货’模式”，说明党和国家对“保险+期货”创新模式的认可和高度重视。生猪“保险+期货”价格保险在国内其他城市已取得良好效益，在我市是首次实施，对于有效化解生猪市场风险、保障生猪养殖收益、切实调动生猪生产积极性、促进生猪养殖产业稳产保供具有重要意义。

二是提高养殖业保险的保障水平。目前，生猪政策性养殖保险主要有能繁母猪养殖保险、育肥猪养殖保险等。将保险范围拓展到价格波动的市场风险，实现从传统“保灾害”向“保价格”推进，对于构建可持续、更完善的保险体制机制，解决生猪市场价格波动风险具有重大现实意义。

三是帮助生猪养殖业坚定养殖信心。2023年以来，受养殖行情下跌、成本上升等因素影响，生猪养殖行情困顿，养殖者长时间处于亏损状态。养殖场（户）通过开展生猪“保险+期货”价格保险，可以提前锁定价格，在生猪价格下跌、养殖成本上升情况下，用“保险+期货”对冲市场风险，实现养殖场户不亏或者少亏，进而保障养殖者收益。

二、起草依据
《农业农村部关于落实中共中央国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴工作部署的实施意见》（农发〔2024〕1号）；

《河南省人民政府办公厅关于印发河南省推进畜牧业高质量发展若干措施的通知》（豫政办〔2023〕72号）；

《郑州市农业农村工作委员会 郑州市财政局关于印发郑州市建设现代畜牧业强市 确保“菜篮子”有效供给若干政策的通知》（郑农〔2023〕174号）。

三、起草过程
2024年1月，郑州市农业农村工作委员会 郑州市财政局在学习借鉴其他城市生猪“保险+期货”价格保险方案的基础上，通过与保险机构进行讨论，初步形成了《关于开展生猪“保险+期货”价格保险实施方案（征求意见稿）》；

2024年1月29日至2月29日，《关于开展生猪“保险+期货”价格保险实施方案（征求意见稿）》在郑州市农委全文公布，面向社会公开征求意见；

2024年2月21日，《关于开展生猪“保险+期货”价格保险实施方案（征求意见稿）》向航空港区、各县（市）农业农村主管部门、财政局征求意见建议；
截止2024年2月29日，共收到各方面意见和建议2条，因反馈意见不符合有关法律法规和政策要求，不予采纳。

四、主要内容

（一）试点内容。包括试点险种、试点范围、试点时间、参保对象、投保条件、承保机构、资金来源、补贴比例等8个方面。
试点范围：据2023年行业年报统计，新郑市生猪饲养场（户）154个，年出栏数生猪18.71万头。综合考虑市级资金规模、县（市）积极性和财力支持力度，结合2023年底各地生猪规模养殖场数量和年度出栏量，选取新郑市为试点单位。

试点时间：2024年至2026年。

参保对象：试点范围内年出栏生猪500头以上的养殖场（户）、家庭农场或畜禽养殖合作社。

投保条件：在农业农村部直联直报系统备案并取得养殖机构代码证；取得动物防疫条件合格证；投保生猪应为断奶仔猪，并已进入生长或育肥期；投保生猪有完整的免疫程序接种记录；投保中央政策性养殖保险的优先。

承保机构：拟由我市生猪“保险+期货”价格保险首创承保机构中国太平洋财产保险股份有限公司郑州中心支公司承担试点。

补贴比例：考虑到目前生猪养殖盈亏平衡点在16元/公斤左右，为减轻生猪养殖场（户）经济负担，对购买生猪“保险+期货”价格保险的养殖经营主体，根据生猪期货价格变化给予不同比例的保险保费补贴，当期货价格小于16000元/吨（不含）时，财政补贴最高不超过保费的40%，投保人自缴保费比例不高于20%；当期货价格在16000-22000元/吨区间时，财政补贴最高不超过保费的30%，投保人自缴保费比例不高于40%；当期货价格高于22000元/吨（不含）时，财政补贴最高不超过保费的20%，投保人自缴保费比例不高于60%；保费其余部分由大商所“农保计划”项目补贴及承保机构合作的期货经营机构等第三方资金补足。

（二）保险要素。包括保险期限、保险金额、保险费率和保险费、承保数量、期权结构。

保险期限：1-4个月。

保险金额：保险金额=目标价格（元/公斤）×保险生猪的约定平均出栏体重（公斤/头）×保险数量（头）。

保险费：保险费（元）＝保险金额（元）×保险费率。

承保数量：不低于试点单位当年育肥猪出栏总数的30%。

（三）承保程序。包括信息采集、核查登记、保单生成、补贴核算、补贴拨付等。

（四）理赔操作。在保险期间内，由于市场价格波动，造成保险生猪的理赔结算价低于目标价格，视为保险事故发生，承保机构按以下方式计算赔偿。赔偿金额=[目标价格（元/公斤）-理赔结算价（元/公斤）]×保险数量（头）×生猪约定出栏体重（公斤/头）。

（五）工作要求。对搞好服务指导、明确工作职责、强化绩效评估、遵守廉洁纪律等作出具体要求。
五、发布方式

建议市农委与市财政局联合行文印发《关于开展生猪“保险+期货”价格保险实施方案》。



