郑州市农业农村工作委员会 郑州市财政局

关于开展生猪“保险+期货”价格保险实施方案

（征求意见稿）
各县（市）农业农村主管部门、财政局：

为深入贯彻郑州市农业农村工作委员会 郑州市财政局《关于印发郑州市建设现代畜牧业强市 确保“菜篮子”有效供给若干政策的通知》（郑农〔2023〕174号），保障我市畜产品生产供应，促进农民增收，结合我市实际，决定开展生猪“保险+期货”价格保险，现就有关事项通知如下：

一、试点内容

（一）试点险种。生猪“保险+期货”价格保险
（二）试点范围。综合考虑市级资金规模、县（市）积极性和财力支持力度以及2023年底各地生猪规模养殖场数量和年度出栏量，选取新郑市为试点单位。

（三）试点时间。2024年至2026年。
（四）参保对象。试点范围内年出栏生猪500头以上的养殖场（户）、家庭农场或畜禽养殖合作社。

（五）投保条件。①在农业农村部直联直报系统备案并取得养殖机构代码证；②取得动物防疫条件合格证；③投保生猪应为断奶仔猪，并已进入生长或育肥期；④投保生猪有完整的免疫程序接种记录；⑤投保中央政策性养殖保险的优先。

（六）承保机构。参照执行《财政部　农业农村部关于加强政策性农业保险承保机构遴选管理工作的通知》（财金﹝2020﹞128号）“对于承保机构在当地首创的农业保险产品，可给予首创承保机构不少于3年的创新保护期，保护期内由首创承保机构独家经营”的相关规定，拟由我市生猪“保险+期货”价格保险首创承保机构中国太平洋财产保险股份有限公司郑州中心支公司承担试点。期货经营机构由承保机构选定，并在保险单中载明。

（七）资金来源。每年安排一定量的生猪“保险＋期货”价格保险试点市级和县级专项资金用于保费补贴。同时，积极争取大连商品交易所（以下简称“大商所”）“农民收入保障计划”（以下简称“农保计划”）项目补贴以及承保机构合作的期货经营机构资金支持。

（八）补贴比例。①当期货价格小于16000元/吨（不含）时，财政补贴最高不超过保费的40%，投保人自缴保费比例不高于20%，保费其余部分由大商所“农保计划”项目补贴及承保机构合作的期货经营机构等第三方资金补足。②当期货价格在16000-22000元/吨区间时，财政补贴最高不超过保费的30%，投保人自缴保费比例不高于40%，保费其余部分由大商所“农保计划”项目补贴及承保机构合作的期货经营机构等第三方资金补足。③当期货价格高于22000元/吨（不含）时，财政补贴最高不超过保费的20%，投保人自缴保费比例不高于60%，保费其余部分由大商所“农保计划”项目补贴及承保机构合作的期货经营机构等第三方资金补足。④财政补贴按照市、县7：3的比例分担。
二、保险要素
（一）保险期限。为1-4个月，具体起止日期由投保人与承保机构和期货公司三方协商确定。

（二）保险金额。按照以下方式计算确定，并在保险单中载明：保险金额=目标价格（元/公斤）×保险生猪的约定平均出栏体重（公斤/头）×保险数量（头）。

目标价格参考期货市场交易历史价格及养殖成本，由投保人与承保机构协商确定并在保险单中载明。

（三）保险费率和保险费。参考期货、期权相关定价模型进行测算，具体分两种情形：承保机构向大商所申报“农保计划”。

1．获得大商所“农保计划”项目保险费率：由大商所根据参考期货、期权相关定价模型进行测算。

2．未获得大商所“农保计划”项目保险费率：根据大商所当天的生猪期货收盘价或盘中价格以及历史波动率等情况，由投保人、承保机构和期货经营机构三方协商确定。

保险费（元）＝保险金额（元）×保险费率。
（四）承保数量。不低于试点单位当年育肥猪出栏总数的30%。具体保险数量以实际承保数为准，确保农户有收效、财政资金有杠杆效应。

（五）期权结构。保险方案与期权方案保持一致，期权方案采取平值增强亚式结构。

三、承保程序

（一）信息采集。遵循“自主自愿”的原则，由承保机构深入养殖场（户）进行投保意愿摸底，对有意向投保的，填写《投保分户清单》，并由养殖场（户）法人代表签字或加盖养殖场公章。清单必须载明：投保人姓名、身份证号、参保数量、保险责任、总保费、应缴纳保费、银行账号、联系方式和电话等投保信息。保险公司将《投保分户清单》汇总整理并形成电子《投保清单》，纸质版盖章后交县（市）农业农村主管部门审核。

（二）核查登记。依据《投保分户清单》，承保机构会同县（市）财政局、农业农村主管部门现场查验标的，核实投保数量，并签字确认。
（三）保单生成。承保机构须在确认收到农户、农业生产经营主体自缴保费后，方可出具保险单。承保机构将核对无误的电子版《投保分户清单》、相关客户身份影像资料录入系统，完成出单，并在30日内将打印好的保单正本送达投保人。
（四）补贴核算。承保机构在每年的10月1日至次年9月30日期间滚动承保，待承保周期结束后，按照实际投保数量结算保费的财政补贴资金。2024年核算2024年1月1日至2024年9月30日期间生效的保单，此后每年10月核算上一年10月1日至当年9月30日期间生效的保单。承保机构须统筹所属支公司，按照投保人申请投保先后顺序开具保单，年度投保总数量不得突破当地实际饲养出栏的育肥猪总数量。

（五）补贴拨付。每年10月15日前，承保机构向县级农业农村部门申报当年保费补贴资金，申报材料包括承保周期内总承保数据、登记的《投保分户清单》和对应业务的保单级数据等。

每年10月30日前，县级农业农村部门和县级财政部门对辖区内申报材料完成审核确认，共同行文向市农委、市财政局报送承保数据审核确认报告和保费补贴资金申请。

市农委对申报材料汇总并审核确认后，市财政局依据审核确认结果，按规定拨付市级保费补贴资金。市级和县级财政部门分别负责拨付本级负担的保费补贴资金。
四、理赔操作

（一）在保险期间内，由于市场价格波动，造成保险生猪的理赔结算价低于目标价格，视为保险事故发生，承保机构按以下方式计算赔偿。

赔偿金额=[目标价格(元/公斤)-理赔结算价(元/公斤)]×保险数量(头)×生猪约定出栏体重(公斤/头)。

理赔结算价为约定月份生猪期货合约在保单到期日前1个月各交易日收盘价格的算术平均值。
（二）保险事故发生时，农户无需报案，承保机构按月进行理赔，理赔采价期结束后的5个工作日内，承保机构将保险赔偿结算通知书送交农户并经农户签字确认后，10个工作日内支付赔款。

（三）本方案所涉及的生猪期货合约价格数据以大连商品交易所(网站：http://www.dce.com.cn)发布的数据为准。
五、工作要求

（一）搞好服务指导。各级农业农村部门和承保机构要通过多种渠道加大试点政策宣传力度，使广大农民群众、养殖场（户）和基层干部准确掌握政策内容，积极营造有利于政策落实的良好氛围。通过试点工作，引导养殖场（户）充分认识生猪“保险+期货”价格保险的运作模式，逐步学会使用保险金融工具对冲价格风险，稳定生猪生产经营，切实发挥试点政策的引导作用。  
（二）明确工作职责。农业农村主管部门牵头负责生猪“保险+期货”价格保险试点工作，制定完善方案措施，指导承保机构开展保险宣传和查勘定损、理赔等工作，核查并确认承保数据；财政部门做好保费补贴资金的预算安排和拨付，做好补贴资金的绩效管理和评价工作。承保机构要遵循“保本微利”的原则，尽最大可能覆盖和保障更多养殖场（户）的收益风险，运营费严格限制在10%以内，并按规定做好保险政策、承保情况、理赔结果、服务标准和监管要求等信息公示。

（三）强化绩效评估。各县（市）要制定项目绩效目标，并严格进行考核。市财政局、市农委适时对试点县（市）项目绩效目标完成情况进行评估，并将评估结果作为政策调整、项目安排和资金分配的重要依据。

（四）遵守廉洁纪律。承保机构存在虚假承保、虚假理赔、扰乱市场以及挪用、挤占、截留、骗取补贴资金等违法违规行为的，一经查实，追回相应保费补贴资金，依法给予处理、处罚，并按照有关规定暂停承保机构保费补贴资格；涉嫌犯罪的，移送有关机关处理。各级财政部门和农业农村部门存在违反本方案规定以及其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违纪行为的，依法依规追究相应责任；涉嫌犯罪的，移送有关机关处理。

附件：1.生猪“保险+期货”价格保险保费补贴测算表

2.生猪“保险+期货”价格保险承保数量审核确认及保费补贴结算表

附件1

生猪“保险+期货”价格保险保费补贴测算表
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附件2

生猪“保险+期货”价格保险承保数量审核确认及保费补贴结算表
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