附件：学习资料一

中央纪委通报五起公款出国（境）旅游问题 
　　中央纪委日前对5起公款出国（境）旅游问题发出通报，分别是：

　　甘肃省张掖市教育局以参观学习为名组织赴香港、澳门旅游，花费公款9.8万元，该局局长郑生新、局校产管理办公室副主任王维刚受到党内警告处分，副局长兰英文受到党内严重警告处分，相关人员退缴有关费用。

　　浙江省检验检疫局动植物检疫监管处副处长钱荣田、嘉兴市检验检疫局副局长王汉方在辽宁丹东口岸考察时，擅自在当地办理出国手续，赴朝鲜旅游，花费公款7500元，受到党内警告处分，退缴有关费用。

　　湖北省江汉大学商学院借出国培训之机绕道赴美国夏威夷旅游，花费公款8.3万元，该院院长梁东受到党内警告、行政警告处分，被免去商学院院长职务，相关人员退缴有关费用。

　　广西壮族自治区南宁市第一职业技术学校借出国培训考察之机，先后4次组织赴新加坡、澳大利亚、德国旅游，花费公款153.5万元，该校校长、党总支副书记郑翠琼和党总支书记、副校长谭汉怀受到撤销党内职务、行政撤职处分。

　　大唐泰信保险经纪有限公司组织赴泰国等地旅游，花费公款8.1万元，同时还存在其他组织国内公款旅游行为，该公司总经理王纪安、大唐集团公司财务管理部预算评价处处长谢十庆受到留党察看一年、行政撤职处分，其他参加人员受到相应党纪政纪处分，相关人员退缴有关费用。

　　通报强调，各地区各部门各单位要从中汲取教训，切实引以为戒。要认真落实中央八项规定精神，不折不扣执行《党政机关厉行节约反对浪费条例》和《关于进一步规范省部级以下国家工作人员因公临时出国的意见》等有关规定，严格审核把关，坚决防范和杜绝公款出国（境）旅游行为。

　　各级纪检监察机关要会同有关部门，建立健全违纪情况沟通工作机制，拓宽案件线索来源渠道。对八项规定出台以后仍然顶风违纪、巧立名目用公款出国（境）旅游的，不仅要追究参与者的责任，而且要从严追究组织者的责任。对派出单位和审核审批管理部门滥用职权或玩忽职守造成较大损失或严重不良影响的，要以失职渎职论处。对典型案件要点名道姓通报曝光，充分发挥警示震慑作用，形成使之“不敢”的氛围。

中央纪委通报4起纪检监察干部

违反中央八项规定精神典型问题 
　　中央八项规定出台以来，各级纪检监察机关和广大纪检监察干部带头贯彻执行中央八项规定精神，坚决反对“四风”，以实际行动促进党风政风转变，带动社会风气好转，赢得了党和人民的信赖。但也有极少数纪检监察干部无视规定，知纪违纪，影响恶劣。现将四起典型问题通报如下。

　　江西省南昌市安义县委常委、县纪委书记吴强酒后驾车肇事致人死亡问题。2013年12月17日晚，吴强酒后驾驶他人车辆，途中撞伤1人并逃逸，导致被撞者经抢救无效死亡。南昌市纪委经研究并报南昌市委批准，给予其开除党籍、开除公职处分，对其涉嫌犯罪问题移交司法机关依法处理。

　　湖北省襄阳市国家安全局纪委书记吴基绵驾驶警用车辆交通肇事致人死伤问题。2013年11月21日中午，吴基绵在襄阳市滨江路某酒店参加公务接待后，驾驶警用车辆将该酒店3名员工撞伤并逃逸，导致其中1人因伤死亡、2人因伤住院治疗。目前，检察机关正在对其涉嫌犯罪问题进行审查起诉。

　　河北省邯郸市临漳县纪委副科级纪律检查员、监察员申万灏违规接受宴请酒后殴打镇纪委书记等问题。2013年5月17日，申万灏带队到临漳县工商局和孙陶镇检查工作，中午违规接受该县工商局纪检组组长王建忠等人安排的宴请并饮酒，午餐后与配合其检查工作的孙陶镇纪委书记王佳璐发生争执并互殴，造成不良影响。临漳县纪委监察局经研究并报临漳县委县政府批准，给予申万灏党内严重警告、行政撤职处分，调离纪检监察队伍；给予王建忠行政警告处分；对王佳璐进行诫勉谈话，调离纪检监察队伍；对其他7名相关人员进行诫勉谈话。

　　山西省河津市纪委工作人员任建刚大办其父丧事违规收受礼金问题。2013年1月24日至28日，任建刚与其兄河津市物价局原局长任建诚操办父亲丧事，丧葬当日安排宴席170桌，违规收受礼金共计7900元；4名政法等系统工作人员违规使用公车参加丧宴。河津市纪委按程序给予任建刚党内警告处分，收缴礼金；给予任建诚党内严重警告处分；对违规使用公车参加丧宴的4名公职人员通报批评。

广大纪检监察干部要从中汲取深刻教训，切实引以为戒。要以更高的标准、更严的要求，持之以恒落实中央八项规定，坚决纠正“四风”。要坚守责任担当，常怀戒惧之心，切实改进作风，从自身做起、从具体事情做起，维护好纪检监察干部形象。各级纪检监察机关要按照“打铁还需自身硬”的要求，带头正风肃纪，对违纪违法行为零容忍，切实解决“灯下黑”问题，自觉接受党组织、人民群众和新闻舆论监督，用铁的纪律打造过硬的纪检监察干部队伍。

中央纪委通报10起违反

中央八项规定精神的典型问题 
　　中央纪委日前对10起违反中央八项规定精神的典型问题发出通报，分别是：

　　黑龙江省副省级干部付晓光因私公款消费，大量饮酒并造成陪酒人员“一死一伤”严重后果，经中央纪委常委会研究并报中央批准，给予付晓光留党察看一年处分，按程序免去其黑龙江省政府亚布力度假区领导小组常务副组长职务，由副省级降为正局级。

　　广西壮族自治区水利厅党组成员兼区水文水资源局党组书记、局长魏文达铺张浪费办比赛及收受礼金等，受到撤销党内职务和行政撤职处分，违纪所得予以收缴。

　　陕西省宁陕县副县长叶庆春等人违规办理审批手续公款出国旅游，受到撤销党内职务和行政撤职处分，相关责任人受到党政纪处分。

　　交通运输部综合规划司司长孙国庆用公款打高尔夫球、公款旅游，受到党内严重警告处分。

　　农业部中国水产科学研究院违规使用科研项目经费购买月饼发给职工，该院院长、党组副书记张显良受到行政警告处分，相关责任人受到党政纪处分。

　　中粮肉食投资有限公司用公款给中粮集团领导和有关部门人员送中秋节礼，时任总经理江国金受到党内严重警告处分，相关责任人受到党纪处分。

　　中国建设银行湖北省分行党委副书记、副行长陈汉华等人违规公款宴请，受到党内警告处分，相关责任人受到党纪处分。

　　山西省太钢房地产开发有限公司党委书记、经理薛俊虎大办女儿婚宴收取礼金，受到撤销党内职务处分，被免去行政职务，违纪礼金予以收缴。

　　吉林省农村信用社联合社党委委员、纪委书记张诚谦等人会议期间违规饮酒、收送礼品，受到党内严重警告处分，相关责任人受到党纪处分。

　　广东省烟草专卖局违规购买豪华车辆，该局局长、总经理、党组书记户春河受到行政警告处分，相关责任人受到党纪处分，超标车辆依据有关规定予以公开拍卖。

　　通报强调，元旦、春节将至，各级领导机关、领导干部要认真贯彻落实中央八项规定精神，坚决纠正“四风”，不折不扣地执行《党政机关厉行节约反对浪费条例》、《党政机关国内公务接待管理规定》以及中央纪委近期发出的有关严禁公款购买赠送贺年卡、烟花爆竹等年货节礼通知要求，令行禁止，带头正风肃纪，自觉接受监督。

　　各级纪检监察机关要加强执纪监督，保持高压态势，坚决刹住公款吃喝、送礼、旅游和铺张浪费等行为。对顶风违纪的，不论其职务多高，都要坚决查处，严格责任追究，及时通报曝光，不断巩固和扩大纠正“四风”的成果。

　　今年以来，中央纪委已先后4次共对32起违反中央八项规定精神典型问题进行了通报。
中央纪委通报8起违反中央八项规定精神典型问题

　　日前，中央纪委对8起违反中央八项规定精神的典型问题发出通报，要求各级党组织和广大党员、干部深入学习贯彻党的十八大和习近平总书记一系列重要讲话精神，持之以恒落实八项规定，坚决纠正“四风”，以踏石留印、抓铁有痕的精神，把作风建设抓到底、抓出成效。

　　通报指出，八项规定出台以来，各地区各部门高度重视，做了大量工作，促进了党风政风转变。但仍有个别党员、干部无视规定，心存侥幸，顶风违纪。各级纪检监察机关对此进行了严肃查处。其中，8起典型问题是：

　　河南省地矿局测绘地理信息院违规公款吃喝，院党委书记受到党内警告处分，相关责任人受到追究，聚餐活动费用由院党委成员个人承担；

　　广东省农村信用社人力资源部总经理带领16人公款吃喝玩乐，受到党内严重警告处分，相关责任人受到追究，全部费用被责令由相关人员个人承担；

　　四川省达州市安全生产监管局党组成员、副局长在考核工作期间公款娱乐，受到党内严重警告处分，相关责任人受到追究，并被责令退还相关钱物；

　　湖北省武汉市青山区新沟桥街道党工委书记组织10名工作人员赴海南省公款旅游，受到党内严重警告处分，参与人员被责令退赔旅游费用；

　　吉林省公主岭市委书记违反规定工作日午餐饮酒，受到党内严重警告处分；

　　上海市宝山区环保局环境监察支队支队长等违规接受宴请和收受礼金，受到留党察看二年和行政撤职处分，相关责任人受到党内严重警告和行政记大过处分，收受的礼金、购物卡被予以追缴；

　　湖南省司法厅副厅长为其子大办婚宴收取礼金，受到党内警告处分，10名违规使用警车参加婚宴的工作人员受到行政警告处分；

　　河北省沽源县平定堡镇党委书记兼街道党工委第一书记为其女大办婚宴收取礼金，受到撤销党内职务处分，违纪礼金被收缴。

　　通报强调，各级党组织和广大党员、干部要以贯彻落实八项规定精神为切入口，扎实开展党的群众路线教育实践活动，集中解决“四风”问题。各地区各部门要把制度约束作为刚性约束，令行禁止、不搞例外，坚决整治对中央规定变着法子进行规避的行为。各级纪检监察机关要加大检查监督力度，对有令不行、有禁不止的行为，发现一起、查处一起，决不姑息、决不手软。对贯彻落实八项规定精神态度不坚决、措施不得力，造成管辖范围内出现顶风违纪问题的，要按照规定追究有关领导干部的责任，维护八项规定的严肃性和权威性。

　　今年3月，中央纪委曾对6起违反八项规定精神的典型问题发出通报。

5起纪检监察干部违反中央八项规定精神案件
　　为深入落实中央八项规定精神，强化纪检监察干部队伍自我监督，按照中央纪委《关于公开曝光纪检监察干部违反中央八项规定精神案件的通知》要求，现将近期有关地区查处的5起纪检监察干部违反中央八项规定精神案件予以公开曝光。

　　山西省临汾市人民检察院党组成员、纪检组长段新红大办其父丧事并收取礼金问题。2013年11月14日，段新红在办理父亲丧葬事宜时，收受原工作单位临汾市中级人民法院、现任职单位临汾市人民检察院143人礼金，合计52400元；在组织调查初始阶段存在不配合调查、隐瞒事实真相行为，在社会上造成了不良影响。临汾市纪委给予段新红撤销党内职务处分。

　　重庆市涪陵区百胜镇纪委副书记、监察室主任崔儒英为其父办生日宴并收取礼金问题。2014年1月中旬，崔儒英为其父亲举办70岁生日宴，并以口头或打电话等方式邀请了百胜镇部分站所职工。生日宴共摆114桌，收取礼金合计107250元，其中百胜镇政府及下辖村社77名干部参加并送礼金17600元。涪陵区纪委给予崔儒英党内严重警告处分，并免去其职务。

　　四川省泸州市叙永县农业局党委委员、纪委书记魏再芬收受节礼问题。2008年春节至2013年春节期间，魏再芬收受县农村能源协会、县民生沼气有限公司及县农能办主任以拜年名义送的11笔礼金，共计2.1万元。同时，魏再芬对下属单位工作人员涉嫌违法问题负有监督失察责任。经叙永县委批准，给予魏再芬撤销党内职务处分。

　　四川省沐川县纪委委员、审计局局长陈建新违规公款吃喝问题。2014年4月26日，陈建新与其妻子及表妹等亲朋好友12人在沐川县城田园火锅店就餐，共计消费1525元，并通过县审计局转账支付。沐川县纪委给予陈建新党内严重警告处分。

　　贵州省毕节市七星关区长春堡镇党委委员、纪委书记吴传著监督失职问题。2013年11月13日，毕节市七星关区长春堡镇宋官村举办新办公楼搬迁庆典活动，邀请该镇党政班子成员、各村和镇直单位负责人、辖区内数家企业负责人参加，共收取赞助费22700元，庆典活动摆席7桌，消费4000元。由于履行监督职责不到位，毕节市七星关区纪委给予吴传著党内警告处分。
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